

一滴水的爱之旅

# 穿过“我”爱的大地 遇见爱“我”的你

## RCEP 成员国将推动协定于明年1月1日生效

新华社北京3月22日电(记者 于佳欣)商务部国际司司长余本林22日说,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)所有成员国均表示,将在年底前批准这一协定,推动协定于明年1月1日生效。

余本林是在商务部22日举办的RCEP第二次线上专题培训班上表示的。他说,RCEP协定要求,6个东盟成员国和3个非东盟成员国批准后,就可在这批批准的国家之间相互生效。目前,中国已完成核准,成为率先批准协定的国家。泰国也已经批准协定。

协定一经生效,各国之间就会按协定规定立即降税,履行服务投资开放承诺,执行协定各领域的规则。

据介绍,商务部已会同有关部门梳理了协定中涉及中方的701条约束性义务,已有613条完成实施准备,占全部义务的87%。“其他条目在协定实施前也可以准备到位,中国能够在协定生效时全面履行协定义务。”余本林说。

RCEP是全球最大自贸区,15个成员国总人口达22.7亿,GDP达26万亿美元,出口总额达5.2万亿美元,均占全球总量约30%。据美国彼得森国际经济研究所测算,到2030年,RCEP有望带动成员国出口净增加5190亿美元,国民收入净增加1860亿美元。

余本林建议,企业在抓住协定带来机遇的同时也要妥善应对挑战,包括吃透货物贸易对产业发展影响并采取有效应对策略;用好原产地累积规则,深度参与产业链供应链动态调整;抓住RCEP服务业和投资开放带来的新机遇等,提升管理水平和利用协定的能力,增强参与国际合作与竞争的本领。

此前,商务部于1月中旬举办了第一次RCEP全国线上培训班,覆盖全部省、市和自治区商务、海关、贸促系统和商协会近6000人。这是第二次线上培训,面向范围更大,报名参训人数超过6万人,70%以上是企业代表。

外交部:

## 希望美方展现大国应有的自信和风度

新华社北京3月22日电(记者 温馨 成欣)外交部发言人华春莹22日表示,中美完全可以有共同的“朋友圈”。希望美方展现作为大国应有的自信和风度,不要再胁迫其他国家选边站队、追随美国干涉中国内政、损害中国利益。

当日例行记者会上,有记者问:在中美高层战略对话中,美方多次提到中方对美国盟友进行经济和军事“胁迫”。澳大利亚贸易、旅游和投资部长称,感谢美方站出来支持澳方,美不会让澳孤立无援。与此同时我们也看到有报道称,地区国家谨慎对待美组建“反华同盟”,称一味迎合美战略目标,不顾中方关切,有失平衡。比如,韩方表示,韩国不仅不会视中国为威胁,还会进一步同中国加强务实合作。中方对此有何评论?

华春莹说,美国及其几个所谓盟友代表不了国际社会。实际上,世界上绝大部分国家不承认美国就是国际社会,不承认美国的价值就是国际价值,不承认美国说的就是国际舆论,不承认少数国家制定的规则就是国际规则。

华春莹表示,中国同美国及澳大利亚等几个美国盟友之间各有各的问题和立场,是非曲直十分清楚。试图拉帮结伙,搞“小圈子”向中国施压讹诈,甚至狐假虎威来吓唬中国,是行不通的。澳大利亚和中国之间有直航,绕道美国舍近求远,得不偿失。

华春莹说,这个世界上究竟是谁动辄挥舞制裁大棒、搞“长臂管辖”“胁迫”他国,国际社会看得清清楚楚。中国从不发动贸易战,不非法抓捕他国公民,不无端打压他国企业。“胁迫外交”这顶帽子显然美国最适合戴,而绝不是中国。

“最后我想说,无论是中美两国人民还是世界上绝大多数国家,包括美国一些所谓盟友国家的人民,都希望中美两国和平共处,中美完全可以有共同的‘朋友圈’。”华春莹说,希望美方展现作为大国应有的自信和风度,不要再胁迫其他国家选边站队,不要追随美国干涉中国内政、损害中国利益。



3月22日,游客在武夷山国家公园天游峰景区登山赏景。武夷山国家公园体制试点区是我国唯一一个既是世界人与生物圈保护区,又是世界文化与自然双遗产的保护区,规划总面积1001.41平方公里,拥有210.7平方公里未受人破坏的原生性森林植被,保存了世界同纬度带最完整、最典型、面积最大的中亚热带原生性森林生态系统。试点区物种丰富,被誉为“蛇的王国”“昆虫世界”“鸟的天堂”“世界生物模式标本产地”等。

新华社传真



3月22日,河北省邢台市襄都区逸夫小学学生展示节水主题绘画。新华社传真

作为一座新型高端农业示范园,超过500亩的果园、菜田里,蔬菜大棚用倒挂微喷与滴灌“配合”浇灌、果树小管出流的精细灌溉,每一棵植物都被精准“喂饱”。

首农庄园副总经理蔡满山说,高效节水灌溉系统安装后,每年减少的用水量可以装满约35个标准游泳池。

【“我”想说】从2015年到2019年,北京全市农业新水用量由6.45亿立方米下降到3.69亿立方米,实现了农业用新水负增长。

【“我”想说】长辈们都说,过去他们手拉着手在农田里嬉戏,直到树苗都喝不进去了,他们也不回家。如今,“我”一滴一滴地滴进树苗根部,树苗一旦喝饱“我”就休息,相处得更加和睦啦。

### “我”的点滴,都是珍贵

【镜头】三江源地区的青海省海西蒙古族藏族自治州唐古拉山镇,平均海拔4700米以上,流经这里的沱沱河是长江的源头之一。

十多年前,为了保护日益脆弱的三江源生态,镇上6个村128户牧民翻越昆仑山,搬迁到格尔木市郊,新建了藏族村“长江源村”。

走进长江源村,一座座藏式风格的民居整齐排列。2016年,习近平总书记来这里考察调研,看到乡亲们衣食住行各方面条件比较好,总书记很欣慰,对村民们说:“你们的幸福日子还长着呢。”

【“我”想说】幸福的除了村民,还有沱沱河。以草定畜,局部地区禁牧等“硬核”措施不断“上线”,长江水水质连续12年优良率100%。

【“我”想说】在“中华水塔”生活的“我们”,一直过着小伙伴们艳羡的生活。人类让渡出了生活空间,让“我们”“一江清水向东流”。

【镜头】在赣江中游有一座江心岛,过去,由于过度开垦,岛上污水横流,垃圾遍地。经过一系列环境修复,如今这里江雾氤氲,沙滩洁净,江水清澈。

这座江心岛叫莒洲岛,在江西省新干县荷浦乡。为了修复环境、涵养水源,生活污水从直排改为集中处理,农业用肥改用有机肥,同时对一些田地退耕还林,迁出畜禽养殖场……

“现在环境干净了,水质改善了,井里打出的水清甜着呢。”岛民谢生林说。

【“我”想说】放眼赣江水,滔滔入长江,水清岸绿两岸环境持续向好。如今,长江干流江西段水质断面全部达Ⅱ类标准。

【“我”想说】环境改善后,“清甜”的“我”吸引了岛民返乡,一个个熟悉的面孔重新出现,他们的笑脸也更加灿烂。“我”一个猛扎跌入江水中,把这些故事告诉远方的朋友。

生长在这片越来越珍惜“我”、爱“我”的土地上,“我”想,“我”永远不会成为那滴人类最后的眼泪,“我”将唱着欢快的歌,奔腾不息。

新华社记者 王明浩 白佳丽 (新华社北京3月22日电)



西藏双湖县境内的普若岗日冰川(2019年10月21日摄)。有“世界屋脊”之称的西藏,孕育了亚洲10多条大江大河,湖泊数量超过1500个,被誉为“亚洲水塔”“中华水塔”。近年来,西藏不断推进生态安全屏障保护与建设,守护“中华水塔”,确保“一江清水向东流”。新华社传真

## 南水北调工程调水超408亿立方米 逾1.3亿人直接受益

新华社北京3月22日电(记者 刘诗平)3月22日是第二十九届“世界水日”。世界上规模最大的调水工程——南水北调东、中线一期工程全面通水6年多来,累计调水超过408亿立方米,1.3亿多人直接受益。

水利部提供的资料显示,受水区40多个大中城市的260多个县区用上了北调的南水,城市供水实现了外调水与当地水的双供水保障,提高了供水保证率。

与此同时,供水水质有所改善。其中,南水北调中线干线供水水质稳定在Ⅱ类标准及以上,东线工程水质

稳定在Ⅲ类标准。生态补水方面,东中线全面通水以来,累计补水超过52亿立方米,使沿线一些河湖生态得到有效恢复。

东线一期工程从扬州市江都水利枢纽出发,用世界最大规模的泵站群,一级一级“托举”长江水北上山东,北延应急供水工程主体日前完工,运行后将向津冀供水;中线一期工程从丹江口水库陶岔渠首闸引水入渠,一个渡槽“护送”长江水千里奔流,润泽豫冀津京。

南水北来,来之不易。大调水,更要珍惜水,爱护水!

## 节水,请从“光瓶”开始

逐渐习惯了吃饭“光盘”的你,可否留意桌上喝剩的瓶装水?世界水日之际,希望大家也能喝“光瓶”。

事实上,“半瓶水”现象随处可见。前几天,在天津市一家学术会议现场,28名与会者散会后,留下了15瓶“半瓶水”,只能扔进垃圾箱。一些环保组织长期在重要会议场所观察发现,会场“半瓶水”比率保守估计在10%以上。专家估计,仅在会议场所,我国一年浪费的瓶装水便有上千万瓶。

瓶装水浪费让人惋惜。由于制作工艺的限制,生产一瓶纯净水需要消耗更多的原水。以此算来,随手扔的“半瓶水”意味着几瓶水白白流掉;

矿泉水水源地一般是生态优美、水质优良的地方,每瓶矿泉水背后都是一座生态基地,浪费的每瓶水,都是对水中蕴含生态价值的抛弃。

很多人从小便被教育节约用水,也学过“我国水资源时空分布不均”,我们不能让随意的或无心的浪费行为,让不平衡的天平更加倾斜。不要轻视每个人都“光瓶”的力量。

节约用水,请从“光瓶”开始。新华社记者 王井怀 黄江林 (新华社天津3月22日电)

### 一路向东,一路有爱

【镜头】骏马飞奔,蹄声清脆,五个藏族青年在湖边草原上追逐,蓝色湖面倒映出各色藏袍。

这里是被誉为“天神后花园”的年保玉则山,位于青海省果洛藏族自治州久治县索乎日麻乡。长江、黄河源头水系在这里涵养生息,蜿蜒东去。

33岁的白玛成林,曾经逐水草放牧。“但后来搞旅游,加上过度放牧,河流不再清澈。”

有水草才有希望。近年来,爱水、护水的意识开始在这里凝聚。白玛成林从“卖”水草美景,到“护”山水安好,成为一名生态管护员。牧民变身三江源生态保护变迁的参与者、实践者与亲历者。

【“我”想说】个人意识变化背后,是国家对“三江之源”“中华水塔”的重视。为涵养水源、修复环境,年保玉则国家地质公园已禁止旅游3年多。最新监测数据显示,三江源区水源涵养量年均增幅达6%以上。长江、黄河、澜沧江出青海省水质稳定在Ⅱ类以上。

【“我”想说】“我”在这里出生,曾经“我”快乐飞奔,后来也瘦弱多病,如今在健康成长。“我”能感受到牧民们对“我”的呵护越来越多。

【镜头】枝丫微绿,桃花初放,天津港保税区空港经济区的西四道湿地,春风拂过河流、湖泊、绿地、芦苇,飞鸟与鱼儿早早嗅到了暖意。

这里是九河下梢的天津。一路东流,一滴水有了不同的故事。

“这座生机盎然的湿地公园,完全是‘人造的’。”天津港保税区城市环境管理局水务科科长孙堂旭说。

除了供市民休憩,这个总占地面积约5.7万平方米的净化湿地工程,隐藏着泵闸设备和水处理设施。它最核心的“职责”,是对再生水的利用和处理。

孙堂旭说,这些“旧水”经过湿地的循环和过滤,得到进一步净化,成为生态补水,用于景观绿化。

【“我”想说】作为南水北调受水城市,天津是典型的资源型缺水城市,高效用水一直是城市的“课题”。近年来,天津实现每年约10亿吨污水“由废转清”,截至去年底,再生水利用率达四成以上。

【“我”想说】“由废转清”,这些年听到这个词的次数越来越多,“我”的寿命也越来越长啦!人们现在意识到,不只是干净的“我”才可贵,“洗澡”后“我”还可以发挥大作用。

### 科技很“黑”,让“我”很“清”

【镜头】这里,是一座“水模范”钢铁厂,没有一滴水是无用的。

走进天津荣程联合钢铁集团有限公司,就会发现这座“抠门”钢铁厂的“秘密”:生活污水与收集的雨水,约占钢铁厂用水的3/4;自身产生的污水循环再利用,就成了剩下的1/4。

“8年来,我们生产钢材超过2500万吨,水源全部来自生活污水再处理。”荣钢动力厂厂长胥家俊说。与此同时,钢铁厂逐渐推广高效节水技术,水资源利用率明显提升。

【“我”想说】这些年,同伴中间流传着越来越多“黑科技”的故事,有的把我们送往缺水的地方,有的让变脏的我们恢复原样。今天,“我”终于在钢铁厂里体验了一把,“我”和同伴们在这里找到了自己的价值。

【镜头】春耕时节,在北京市海淀区上庄镇的首农庄园里,新安装的高效节水灌溉系统正悄然施展“节水魔法”。